

53. 杨联升致胡适(1950年6月15日)

胡先生：

收到六月九日的信，得悉师母大人已经安抵纽约，欣喜之至。开明先生信已转交，大家都很高兴。

徐雨之《年谱》，容显麟先生肯去找，好极了。他既是胡庆余堂的女婿，是否能给些关于胡雪岩的材料，便中请一问。

我很想写一篇短文，题为“胡光墉与光绪九年之金融危机”，可惜材料还不十分充足。陈雪笙《慎节斋文存》只见《春秋》五月三号（一九四八）转引，未见原书，西文方面尚未细找。《海关银号报告》有几处提到胡的事业，《海关十年报告》提到某巨公屯丝失败，影响金融市场，没说明是胡。昨天刘广京君告诉我 *North China Herald* Dec. 16, 1885 有追悼胡的文字，甚有趣，多打一份奉上。胡死约在失败后整两年，寿六十余，胡母享高寿，也在胡失败后才死。《左文襄集》中有若干条，左对胡极眷爱，始终不衰。阜康倒闭影响甚大，山西帮四大恒为之震动，徐雨之失败也与此事有关系。政界中闹得最利害的是文煜存款问题，先派周家楣（顺天府尹）查问，后又有人参周，说倒闭之日，周派人取去所存书箱，实在可疑（周有《期不负斋全集》。《越缦堂日记》提到内幕）。

晚清史料，我还是太不熟悉。所以题目虽有了，不愿轻易动笔，免得将来后悔。以后类似的金融危机，在上海有所谓“橡皮风潮”，但影响似乎小得多了。

敬请
双安

学生 联升一九五〇年六月十五日